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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL
DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE
E SEIS DE MAIO DE DOIS MIL E QUATRO, ÀS
QUINZE HORAS, NA SALA DAS SESSÕES,
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, CAMPUS
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”,
SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR,
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, COM A
PRESENÇA DO SENHOR VICE-REITOR,
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E
DOS SENHORES CONSELHEIROS: MARIA DE
FÁTIMA MONTEIRO SILVA, MARIA JOSÉ
CAMPOS RODRIGUES, MARISTELA GOMES DA
SILVA, PAULO CÉSAR DA SILVA LIMA, KLEBER
PERINI FRIZZERA, CARLOS ALBERTO REDINS,
JOSÉ GILVAN DE OLIVEIRA, LILIAN COUTINHO
YACOVENCO, SONIA MARIA DALCOMUNI,
RENATO PIROLA, JOÃO BATISTA POZZATO
RODRIGUES, ADRIANA PEREIRA CAMPOS E
WELLINGTON PEREIRA. AUSENTES, COM
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES
CONSELHEIROS: TARCISIO ROGÉRIO FAUSTINI
E LUIS CLÁUDIO FRANÇA. AUSENTE A
CONSELHEIRA REGINA MELLO SCHOEFFER. O
CONSELHO ESTÁ NO MOMENTO SEM
REPRESENTAÇÃO DO CORPO DISCENTE E O
REITOR DO PERÍODO IMEDIATAMENTE
ANTERIOR É O ATUAL PRÓ-REITOR DE
EXTENSÃO DA UFES, INTEGRANDO, DESTA
FORMA O CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO.

Havendo número legal, o Senhor
Presidente declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foi apreciada
e aprovada por unanimidade a Ata da Sessão Ordinária do dia 31 de março de
2004. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, deu o voto de
boas vindas a Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, Diretora do Centro de
Ciências Humanas e Naturais desta Universidade. A Conselheira Sonia Maria
Dalcomuni, informou que o Curso de Graduação em Arquivologia do Centro de
Ciências Jurídicas e Econômicas foi reconhecido pelo Ministério da Educação com
nota 4 (quatro), sendo a nota máxima possível 5 (cinco). O Conselheiro Paulo
César da Silva Lima, com a palavra, informou que o Curso de Graduação em
Engenharia Florestal do Centro de Ciências Agrárias, também, foi reconhecido
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pelo Ministério da Educação. 03. EXPEDIENTE: A Conselheira Sonia Maria
Dalcomuni, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos seguintes processo
nos: 16.527/03-48 – Alunos do Curso de Educação Física do Pólo Universitário de
São Mateus – Recurso/Eleição para chefe do Departamento de Ginástica do
CEFD; 4.871/04-51 – Biblioteca Central – Alteração da Resolução nº 18/99 deste
Conselho (contrato de Professor Substituto); 12.565/03-95 – Comissão
Permanente de Processo Administrativo Disciplinar – Recurso Administrativo; e
2.537/04-12 – Crispim Cerutti Junior – Recurso Administrativo. Ainda com a
palavra, solicitou que o processo nº 16.527/03-48, acima descrito, fosse analisado
em regime de urgência. Em votação, o regime de urgência foi aprovado, por
unanimidade. A Conselheira Maristela Gomes da Silva, solicitou a inclusão em
pauta do Protocolado nº 713.045/04-01 – Centro de Educação – Curso de Pós-
Graduação lato sensu Especialização em Infância e Educação Inclusiva. Critérios
de seleção e atividades de bolsistas e justificativa para contratação da fundação
de apoio. A Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, solicitou a
exclusão do item 04.08., constante da pauta, processo nº 15.647/03-64 –
Departamento de Clínica Odontológica – CBM – Criação do Curso de Pós-
Graduação “lato sensu” Especialização em Endodontia. A Conselheira Maristela
Gomes da Silva, com a palavra, solicitou a exclusão dos itens 04.13 e 04.14.,
constante da pauta, processo nos: 5.879/04-02 – Centro de Ciências Jurídicas e
Econômicas - CCJE – Alteração da Planilha Orçamentária do II Curso de Pós-
Graduação “lato sensu” Especialização em Segurança Pública e 5.881/04-46 –
Departamento de Serviço Social - CCJE – Alteração da Planilha Orçamentária do
Curso de Pós-Graduação “lato sensu” Especialização em Associativismo e
Cooperativismo. Todas as inclusões solicitadas, bem como as exclusões, foram
aprovadas por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº
7.986/03-02 – DAOCS – Prorrogação do Programa Integrado de Bolsas da UFES
(proposta feita pela PROGRAD). A Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer conjunto das Comissões de
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturas, de Legislação e Normas e de
Orçamento e Finanças, favoráveis a referida prorrogação. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO OITO
BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.02. PROCESSO N 3.057/04-24 –
FRANCISCO VIEIRA LIMA NETO – Alteração da Resolução nº 19/2000 deste
Conselho. A Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à
referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por maioria. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO NOVE BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.03.
PROCESSO N 1.784/03-67 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO – Convênio a ser
firmado entre a UFES e o Centro de Qualificação Profissional. O Conselheiro
Kleber Perini Frizzera, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis ao referido
convênio. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.04. PROCESSO N
469/03-02 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO – Convênio a ser firmado entre a
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UFES e o Agente de Integração Instituto Excelênce de Valorização ao Jovem. O
Conselheiro Kleber Perini Frizzera, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e
do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis
ao referido convênio. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.05.
PROCESSO N 4.070/99-99 – DEPARTAMENTO DE LÍNGUAS E LETRAS –
CCHN – Convênio a ser firmado entre a UFES e a Universidade de Kansas. A
Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e
Culturais e de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido convênio. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada as DECISÕES
NÚMEROS OITO BARRA DOIS MIL E QUATRO E NOVE BARRA DOIS MIL E
QUATRO. 04.06. PROCESSO N 14.363/03-41 – DEPARTAMENTO DE DIREITO
– CCJE – Criação do Programa de Pós-Graduação “stricto sensu” em nível de
Mestrado em Direito. O Conselheiro Kleber Perini Frizzera, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer conjunto das Comissões de Assuntos
Didáticos, Científicos e Culturas, de Legislação e Normas e de Orçamento e
Finanças, favoráveis à referida criação. Em discussão, em votação, aprovados por
maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E QUATRO.
04.07. PROCESSO N 15.793/03-26 – DEPARTAMENTO DE HISTÓRIA – CCHN
– Criação do Curso de Pós-Graduação “lato sensu” Especialização em Ensino e
Interdisciplinaridade – História e Literatura: Texto e Contexto. A Conselheira Maria
José Campos Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer
conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais e de
Orçamento e Finanças, favoráveis a referida criação. Em discussão, em votação,
aprovados por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E
QUATRO. 04.08. PROCESSO N 3.078/04-02 – CENTRO DE EDUCAÇÃO - CE –
Alteração da Planilha Orçamentária do Curso de Pós-Graduação “lato sensu”
Especialização em Infância e Educação Inclusiva. A Conselheira Maristela Gomes
da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de
Orçamento e Finanças favoráveis a referida alteração. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS
MIL E QUATRO. 04.09. PROCESSO N 5.882/04-17 – DEPARTAMENTO DE
ECONOMIA – CCJE – Alteração da Planilha Orçamentária do Curso de Pós-
Graduação “lato sensu” Especialização em Comércio Exterior. A Conselheira
Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer
da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida alteração. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.10. PROCESSO N
5.884/04-34 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS CONTÁBEIS – CCJE –
Alteração da Planilha Orçamentária do Curso de Pós-Graduação “lato sensu”
Especialização em Controle da Administração Pública. A Conselheira Maristela
Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida alteração. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
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NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E QUATRO. 04.11. PROCESSO N
5.883/04-71 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS CONTÁBEIS - CCJE – Alteração
da Planilha Orçamentária do Curso de Pós-Graduação “lato sensu” Especialização
em Auditoria de Negócios. A Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e
Finanças favoráveis a referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS MIL
E QUATRO. 04.12. PROCESSO Nº 16.527/03-48 – ALUNOS DO CURSO DE
EDUCAÇÃO FÍSICA DO PÓLO UNIVERSITÁRIO DE SÃO MATEUS –
Recurso/Eleição para chefe do Departamento de Ginástica do CEFD. A
Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a palavra, fez a leitura do seu parecer,
“in verbis”: “Relatório: Trata o presente processo de recurso interposto pelos
estudantes do Curso de Graduação em Educação Física no Pólo Universitário de
São Mateus, por exclusão enquanto votantes na eleição para Chefe e Sub-Chefe
do Departamento de Ginástica do Centro de Educação Física e Desportos desta
Universidade em votação realizada no dia 20/10/2003 para a gestão 10/2003 a
10/2005, conforme normas eleitorais aprovadas em 06/10/2003 “in verbis”: “... 2)
Aprovado por maioria que os alunos do Pólo Universitário de São Mateus não
participem da eleição da chefia do DG”. Resultando na eleição do Professor
Nelson Figueiredo de Andrade Filho, para Chefe e Professor Valter Bracht para
Sub-Chefe, resultado homologado na reunião do Conselho Departamental do
Centro de Educação Física e Desportos de 31/10/2003. Em 25/11/2003 a Diretora
do Centro de Educação Física e Desportos encaminha para análise e parecer da
Procuradoria Geral da UFES quanto o abaixo assinado dos alunos do Curso de
Graduação em Educação Física do Pólo Universitário de São Mateus por sua
exclusão no processo eleitoral em epígrafe.  A Procuradoria Geral – UFES, após
analise, emitiu a Informação nº 470/2003 – PG/UFES, parcialmente reproduzido,
“in verbis”: “Destarte, equivocada a decisão do Departamento de Ginástica (...) na
qual se votou contra a participação dos alunos do Pólo Universitário de São
Mateus para a eleição da chefia do Departamento. (...) Sendo assim a escolha da
chefia (...) deveria englobar todos os discentes do referido curso, sejam aqueles
vinculados ao curso ministrado no campus de Goiabeiras como aos do curso
ministrado no Pólo Universitário de São Mateus. (...) Ante o exposto opinamos
pela declaração de nulidade do processo de eleição da chefe do Departamento de
Ginástica do Centro de Educação Física e Desportos, procedendo-se à nova
eleição, assegurada a participação de todos os alunos regularmente matriculados
no curso de Educação Física, inclusive os do curso ministrado no Pólo
Universitário de São Mateus”. O recurso interposto pelos alunos e o parecer da
Procuradoria Geral, foram submetidos ao Conselho Departamental do Centro de
Educação Física e Desportos, com relato do Professor Adriano Fortes Maia
reafirmando a aprovação da eleição conforme efetuado, gerando então recurso ao
Conselho Universitário. PARECER: Considerando a consistência do parecer da
Procuradoria Geral da UFES, às fls 10 a 16, e que o relato do recurso na reunião
do Conselho Departamental não respondeu adequadamente ao parecer da
referida Procuradoria, somos de parecer que seja declarada a nulidade do
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processo de eleição realizada para escolha do Chefe e do sub-Chefe do
Departamento de Ginástica do Centro de Educação Física e Desportos desta
Universidade. Devendo, no prazo de 30 (trinta) dias, o referido departamento
proceder à nova eleição. Caso haja consulta a Comunidade Universitária
vinculada ao mencionado Centro, deverá ser assegurada a participação de todos
os discentes regularmente matriculados no Curso de Graduação em Educação
Física, inclusive os do curso ministrado no Pólo Universitário de São Mateus.
Vitória, 26 de maio de 2004. Sonia Maria Dalcomuni – Relatora”. Ainda com a
palavra, a Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, fez a leitura do parecer conjunto
das Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, de Legislação e
Normas e de Orçamento e Finanças favorável ao parecer da relatora. Após várias
discussões entre os Conselheiros presentes, o Senhor Presidente deu início ao
processo de votação, tendo sido o parecer acima descrito, aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUINZE BARRA DOIS MIL E
QUATRO. Após a aprovação deste processo o Senhor Presidente passou a
presidência da Sessão para o Senhor Vice-Reitor, Professor Reinaldo
Centoducatte. 03.13. PROCESSO Nº 4.871/04-51 – BIBLIOTECA CENTRAL –
Alteração da Resolução nº 18/99 deste Conselho (modelo de contrato de
Professor Substituto). A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas
favoráveis a referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E
QUATRO. 03.14. PROCESSO Nº 12.565/03-95 – COMISSÃO PERMANENTE DE
PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR – Recurso Administrativo. O
Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e
do parecer da Comissão de Legislação e Normas contrários ao referido recurso.
Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro Carlos
Alberto Redins, solicitou vista do processo acima identificado. 03.15. PROCESSO
Nº 2.537/04-12 – CRISPIM CERUTTI JUNIOR – Recurso Administrativo. O
Conselheiro José Gilvan de Oliveira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e
do parecer da Comissão de Legislação e Normas contrários ao referido recurso.
Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro Carlos
Alberto Redins, solicitou vista do processo acima identificado. 04.16.
PROTOCOLADO Nº 713.045/04-01 – CENTRO DE EDUCAÇÃO – Curso de Pós-
Graduação lato sensu Especialização em Infância e Educação Inclusiva. Critérios
de seleção e atividades de bolsistas e justificativa para contratação da fundação
de apoio. A Conselheira Maristela Gomes da Silva, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e do parecer conjunto das Comissões de Assuntos Didáticos,
Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças favoráveis aos referidos
critérios e às atividades dos bolsistas do citado curso de pós-graduação. Em
discussão, em votação, aprovados, por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E QUATRO. O Senhor Presidente,
tendo em vista a necessidade de organizar a composição das Comissões
Técnicas Permanentes deste Conselho, informou que os Conselheiros: João
Batista Pozzato, Lilian Coutinho Yacovenco e Adriana Pereira Campos,
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manifestaram interesse em integrar a Comissão de Orçamento e Finanças e o
Conselheiro Luiz Cláudio França de integrar a Comissão de Assuntos Didáticos,
Científicos e Culturais. Desta forma, sendo observada a existência de vagas nas
Comissões pretendidas, o Senhor Presidente informou que a composição das
Comissões Técnicas Permanentes passou ser a seguinte: Comissão de Assuntos
Didáticos, Científicos e Culturais: Maria José Campos Rodrigues – Presidente,
Kleber Perini Frizzera, Luiz Cláudio França e Wellington Pereira; Comissão de
Legislação e Normas: Sonia Maria Dalcomuni – Presidente, Wilson Mario Zanotti,
José Gilvan de Oliveira e Regina Mello Schoeffer; e Comissão de Orçamento e
Finanças: Maristela Gomes da Silva – Presidente, Maria de Fátima Monteiro da
Silva, Adriana Pereira Campos, João Batista Pozzato e Lilian Coutinho
Yacovenco. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Adriana Pereira Campos, com a
palavra, informou que está tendo dificuldades para comparecer as Sessões deste
Conselho que ocorrem em datas diferentes das aprovadas no calendário das
Sessões Ordinárias para o ano de 2004. A Conselheira Maria de Fátima Monteiro
da Silva, com a palavra, agradeceu a Administração Central pela limpeza e
reforma do Ginásio de Esportes da UFES. Solicitou que seja analisada uma
possível reforma do Parque Aquático da UFES Nada mais havendo a tratar, o
Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e cinqüenta
minutos. Do que era para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves, secretariando
os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente
assinada por mim e pelos senhores Conselheiros presentes.


